

# 质子泵抑制剂在相关疾病治疗中的应用

▲ 成都大学附属医院 陈加容

在临床治疗中，质子泵抑制剂是消化道疾病的常用药品之一，这类药品的作用机理是与胃壁细胞膜腔面的氢-钾ATP酶泵不可逆结合并抑制其活性，从而有效阻止胃酸分泌。根据这个机理，质子泵抑制剂在治疗酸性相关疾病中发挥独特作用。本文重点介绍这类药品的适应症、特点及应用时的注意事项。

## 质子泵制剂的适应症

**消化性溃疡病：**质子泵抑制剂是治疗消化性溃疡病的一线抑酸药物。

**胃食管反流病：**胃食管反流病患者需要使用质子泵抑制剂，包括治疗糜烂性食管炎以及作为重度糜烂性食管炎患者的维持治疗。

**佐林格-埃利森综合征：**这类疾病的患者需要使用质子泵抑制剂。

**非甾体抗炎药相关溃疡：**非甾体抗炎药相关胃十二指肠溃疡的一级预防需要使用质子泵抑制剂。

**根除幽门螺杆菌：**质子泵抑制剂是幽门螺杆菌感染的几种一线治疗和挽救治疗方案的组成部分。

## 质子泵抑制剂的特点

质子泵抑制剂对餐后食物刺激引起的壁细胞泌酸最有效，需要餐前用药，药物经过吸收分布以后，在餐后刚好发挥抑制酸分泌的作用。有研究报道显示，长时间禁食后壁细胞中氢-钾ATP酶最多，因此应在每天第一餐前给予质子泵抑制剂。大多数人一日给药一次就足以获得所期望的酸抑制水平，偶尔需要第2剂药物，第二剂应该在晚餐前给予患者。

临幊上一日1次，持续5日给予质子泵抑制剂大约可以抑制最大胃酸排出量的66%。质子泵抑制剂只抑制小管膜中的活化酶。随着无活性酶进入分泌小管，酸分泌会重新开始，尽管其分泌水平有所降低。次日给予第2剂后，更多的氢-钾ATP酶被结合进而被

抑制。因此，“根据需要”偶尔地使用质子泵抑制剂并不能可靠地提供充分的酸抑制。

## 临床应用注意事项

**血镁的监测：**对于预期将长期使用质子泵抑制剂的患者，或同时使用质子泵抑制剂和其他可引起低镁血症的药物的患者，在开始使用质子泵抑制剂前应检测患者的血清镁水平。此类患者使用质子泵抑制剂期间要定期测定镁水平。检查频率基于临床病史以及是否存在低镁血症的症状。

**维生素B12的监测：**对于长期使用质子泵抑制剂患者，建议每年检查一次维生素B12水平。

**给药剂量与时机：**应在早餐前30~60分钟口服质子泵抑制剂，以最大程度地抑制质子泵。治疗酸相关性疾病的按照说明书常用剂量，对于糜烂性食管炎愈合的维持性治疗，可以适当降低剂量。

**避免同时使用抑酸剂：**质子泵抑制剂不

应与抑酸剂同时使用，后者包括H2受体拮抗剂、前列腺素类似物（如米索前列醇），以及生长抑素类似物（如奥曲肽），因为这会明显降低抑酸效果，如果抑酸剂与质子泵抑制剂之间的给药间隔足够，则可以一起使用。

**换用和停用质子泵抑制剂的注意事项：**不同的质子泵抑制剂的胃内PH控制存在显著的个体间和个体差异，对于症状控制良好的患者，换用质子泵抑制剂可能导致症状程度增加。原则上不主张治疗中途更换质子泵抑制剂制剂，除非患者对于使用某种质子泵抑制剂后出现副作用或者费用问题无法继续使用。开具质子泵抑制剂处方时，应该给予适合治疗疾病的最低剂量和最短疗程。在长期使用的患者中，停用后会出现反跳性胃酸分泌过多。对于使用质子泵抑制剂超过6个月的患者，应该逐渐减量至停药。对于接受标准剂量或较大剂量质子泵抑制剂的患者，应该每周减少50%的剂量。对于接受一日2次方案的患者，初次可减为1次早餐前用。使用最低剂量一周后可停药。

# 高血压脑出血患者的护理要点

▲ 攀枝花市第二人民医院 钟洪菊

高血压脑出血一般发生在60多岁的老年人身上，但是随着我们生活水平的提高，这一种病症也开始逐步年轻化，很多年轻人也患上了高血压脑出血，而且男性患者要多于女性患者。高血压脑出血其实是高血压的一种并发症，对患者有很大的生命威胁，发病时间也比较急促。现在治疗高血压脑出血的方法也有很多，并且绝大部分患者都要进行手术治疗，而手术之后护理人员还要对患者进行术后护理。主要有哪些护理要点，下面我们将进行详细的讲解。

## 临床中的主要护理措施

### 1. 鼻饲护理

高血压脑出血患者在进行手术之后要进行留置胃管，等到胃功能恢复较好的情况下再进行肠内进食，主要是为患者补充营养物质、维生素和微量元素，从而降低并发症的发生，保证患者营养跟得上。在对患者进行鼻饲灌注的时候，要给患者灌注一些蛋白质含量高和维生素含量高的营养液，控制在一定量左右，而且每次进行5次的灌注，间隔时间在2个小时以上，灌注的营养液温度应该保持在37℃左右，以免引起患者的肠胃不适，发生呕吐的现象。

### 2. 饮食护理

高血压脑出血患者在术后一般都会出现便秘和肠胃不适的现象，所以要对他们的饮食进行调整，对一些病情比较轻的患者，可以适当的进食一些营养成分比较高的流食，同时也要补充维生素，也可以榨一些蔬菜汁和果汁进食，但是也要注意进食的饮食不能过稀。对于那些病情比较严重的患者，不允许患者自行进食，要遵医嘱，以鼻饲的方式进食，然后以注射的方式给患者注射一些营养液到胃部。值得注意的是，注入的饮食其体积都不能过大，主要是防止胃管的堵塞。

### 3. 心理护理

在术后，患者的情绪波动会比较明显，而且有些患者在手术之后不能接受自身的活动能力丧失，会出现比较明显的反感和反抗行为。对于这一类的患者，护理人员一定要注意患者的情绪，并且要给予一定的心理安抚，并且对这一类患者的情绪进行观察记录，以免患者做出过激的举动，同时也要告知家属要照顾患者的情绪，并且要给予患者治疗的自信心，帮助患者走出难关。

### 4. 肢体功能护理

一般情况下，高血压脑出血患者在术后四五天，病情会稳定下来，并且血压也会得到有效的控制，这个时候就可以适当的根据患者的情况对其肢体进行护理，但是在对患者进行肢体功能恢复的过程中，一定要进行心率和呼吸的观察，如果患者出现了心率增快和呼吸困难的情况，就要立即停止锻炼。一般肢体功能护理都分为两种：第一种是上肢功能锻炼，另外一种是下肢功能锻炼。在进行上肢功能锻炼的过程中，护理者要站在患者的患侧，并用手来按住患者的腕部，同时另外一只手放在患者肘部的上方，帮助患者完成恢复运动。患者的手指部分也要进行相应的恢复运动，护理人员可以一手抓住患者的腕部，另外一只手来活动患者的指间关节。在进行下肢功能锻炼的过程中，护理人员抓住患者的脚踝，另外一只手抓住患者膝盖的下方，然后一起做伸展运动。对患者进行适当的肢体恢复功能，可以有效的减缓患者的肌肉萎缩，同时也能够使患者的肢体功能的活动能力得到恢复。但是在锻炼的过程中，一定要和患者强调合适性，不能逞强，要根据自己的身体状态进行运动恢复，否则会适得其反。

在对患者进行护理工作的时候，护理人员一定要熟练的掌握其护理业务，使其患者可以得到专业化的护理。

# 儿童骨折后如何保健

▲ 成都儿童专科医院 杨力夫

儿童的身体发育还不成熟，再加上天生好动，在平时的生活中如果没有做到及时的保护措施，就有可能导致骨折。针对儿童骨折应该如何保健，相信很多父母都不清楚，下面就介绍一下儿童骨折后如何保健。

## 父母应随时关注病情

医院会对骨折处使用石膏或者夹板固定，如果石膏或者夹板固定太紧，会导致患肢处血液流通不畅，因此父母需要随时注意孩子患肢的皮肤情况。如果患肢的皮肤正常红润，说明石膏或者夹板固定正常，如果孩子的患肢出现肿胀，皮肤有发紫或者发凉的情况，或者孩子的患肢感觉麻木，就应该立即让医生进行处理，重新固定石膏或者夹板，以确保孩子患肢的愈合。

当孩子的患肢被固定好后，让孩子平躺在床上，然后抬高孩子的患肢，使用枕头垫起患肢，这样可以有效的促进血液流通，避免患肢出现肿胀等情况，由于患肢被固定，所以孩子要躺在床上不能随意走动，这是为了确保骨头的愈合，因此孩子需要有一个较长的躺卧期，在这段期间父母要经常帮助孩子按摩患肢的皮肤，防止患肢上发生褥疮。

**适当调整夹板或石膏** 对于患肢，父母要经常用毛巾对患肢进行擦洗，以确保患肢血液的流通，减少患者的肿胀疼痛，对患肢的愈合有着良好的帮助，当患肢的肿胀消失后，夹板或石膏会有松动的现象，因此必须到医生重新进行固定，这样可以防止骨折端的位移，由于小孩的骨头尚未发育成熟，所以小孩的骨折愈合要比成年人快，因此对孩子的患肢要保持定期的复查拍片，以确保患肢的愈合情况，理论上一般是2~3周复查一次患肢。

**保证休息和饮食** 针对小孩骨折，在医院通过打石膏或者夹板固定后，就可以回到家里进行调养，所以当回到家后，应该保证孩子卧床休息一周时间，这样可以有效的确保患肢的定性以及消肿，只有充足的休息，才能促使患肢的愈合。在饮食上，避免吃辛辣等食物，要

让孩子多吃蔬菜和水果，这样可以有效的确保孩子摄入足够的维生素，维生素是人体必需的物质，对人体的生长、代谢、发育的过程有着重要的作用，除此之外，还可以食用豆类、牛奶、芝麻等含有钙类的食物，这样可以有效的补充体内钙质的流失，促进骨折的愈合。

## 做好身体锻炼

在不影响石膏或者夹板固定的前提下，对孩子做好身体锻炼，争取早日恢复健康，由于小孩的身体发育并不成熟，所以小孩的患肢恢复要比成年人快，通过适当的锻炼，可以使患肢恢复的更快，通常对患肢可以进行肌肉收缩等锻炼。锻炼的时候，患肢的上下关节部位必须要固定不动，然后用最大的力量进行肌肉收缩，然后再放松，通过这种锻炼方式可以有效的增强肌力，预防肌肉萎缩等病情。除患肢需要锻炼外，身体的其他肢体也应该做好锻炼，这样可以有效的促进血液循环，防止因长时间的躺卧而导致的关节僵硬等问题。当患肢情况基本稳定后，可以采取主动运动，通过活动关节等方式锻炼身体，当石膏或者夹板拆除后，患肢的周径会有变细的情况，关节活动会受到一定的限制，这些都是正常现象，只要让孩子经过一段时间的锻炼，就会恢复正常。

小孩子骨折后必须要做好保健，一旦处置不当，会严重影响孩子以后的成长，对他们的身心健康造成心理阴影。如果孩子发生骨折，切记不可慌张，要及时带着孩子去医院治疗，在医院对患肢进行夹板固定或者打上石膏后，父母要按照医生嘱咐，确保孩子早日恢复健康。

传播医学知识 公益服务医师



扫一扫关注《医师报》解码科普